



本版微信公众号
欢迎扫码关注



民生记者李天池 电话:13212936632
人生如逆旅,我亦是行人。

他们选择 留下过年

与同事共度春节
跟家人视频聊天
坚守春运一线

□本报记者 李天池 吴利红

春节临近,乡情渐浓。但受疫情影响,“非必要不返乡”成为了2021年春节很多远离家乡在我省工作人员的选择。他们从大局出发,响应号召,就地过年。连续三日,记者通过电话采访了多位留在我省过年的异乡人,他们道出了思念之情,并通过本报给家人送去新春祝福——



周笛(陕西省韩城市)

惦念年幼的女儿 更要尽国企人的担当

中铁电气化局集团有限公司佳鹤铁路改造工程项目经理部的周笛是1982年出生的,作为一名国企的职工,她积极响应号召,今年春节不回陕西,在佳木斯市过年。她说:“虽然很想年幼的一双儿女,但是作为一名党员,我必须要有责任担当。”

周笛是两个孩子的妈妈,儿子今年13岁,女儿两岁多。2019年8月,女儿刚刚满一岁,她就来到黑龙江,负责佳鹤铁路项目对外宣传、党建以及项目调度工作。

周笛告诉记者,这是她第一次独自在外面过春节,有些焦虑和歉疚,主要是惦念幼小的女儿。“很想替我照看孩子的妈妈,本想过年的时候,能给妈妈做上一顿可口的饭菜,尽孝心的。”周笛说,谁不向往团圆时刻,小别离是为了更好的大团聚。

周笛每天很忙碌,不仅要做好项目宣传报道和党建工作,而且还要做好项目调度工作,不能有一点差错。去年是工程项目建设的关键一年,周笛一共回家两次,其中一次还是出差。每次都是匆匆忙忙地与家人见面。去年还是10月份看见女儿的一直到现在也没有亲亲女儿的小脸蛋。“看到孩子们可爱的样子,每次离开家奔赴东北工作时,心里都有很多不舍得。”周笛说。

“人在外,爱回家”。为了弥补缺憾,周笛给家人们买了新年礼物邮回去了。她说:“没有给老公买什么礼物,等我回去了,好好给老公做可口的饭菜,就当礼物了。”周笛奖励辛苦一年的自己,网购了一对漂亮的耳钉。

周笛是陕西人,比较偏爱面食,公司为了让留在本地过年的员工过一个愉快的春节,特意留下一位厨师,准备过年给员工做丰盛的有地域特色的年夜饭。

“在这里,可以吃到厨师做的和家乡一个味道的手工面。”周笛说,春节期间,公司对留在本地过年的职工,除了发放补助外,每个人还会发放一个春节防疫大礼包。

忙碌中的周笛。

为留下过年的外地员工 准备了“大红包”

“今年我们有近20名员工都准备留下来过年!”哈尔滨市香坊区万达广场总经理亢维媛说:“为了鼓励大家,我们还专门给他们准备了‘大红包’。”

采访亢维媛时,她正忙着线上直播。她说:“往年过年都是销售旺季,今年销售受疫情影响了。为了增加商户的信心,我们已经把线下营销活动转移到了线上,联系商场内的各大品牌进行直播,通过小程序来推广餐饮和零售业务活动。”

已经在哈尔滨工作两年的亢维媛家在沈阳,“这是我第一次在外过年,不能和家人团聚。”她说:“我是企业负责人,要当好表率,积极响应号召,留在属地过年,家人也都非常理解我的决定。”

该企业有近20名外地员工选择在哈尔滨过年,他们中既有大庆、齐齐哈尔等省内员工,也有河北等外省员工。

亢维媛告诉记者:“为了让员工体验到企业的温暖,给留下来的外地员工发放鼓励金;在不聚集的前提下,还会根据他们的口味喜好准备特殊的年夜饭;还准备和家人联系,提前录制拜年的小视频,在年三十的时候给大家意外的惊喜,让他们心里更温暖。此外,我们的‘职工之家’有很多健身设施,大家平时都很忙,很少有时间健身,我们鼓励大家利用假期错峰到这里‘动起来’。而这些举措无一不是为了让远方的家人放心,员工们在异乡也能过好年。”

对于疫情缓解后是否要马上回家,与家人团聚,“补过”春节?亢维媛说,疫情过后,还会坚守一线,抓住零售销售的最好时机,为龙江经济复苏出一份力。

亢维媛(左一)在做线上直播。



林义高(湖南省长沙市)

来黑龙江8年 今年与新消防员 共度春节

今年的春节,省森林消防总队新训大队五中队队长林义高将和新消防员们共同度过。林义高每天从早上6点开始,带领新消防员进行队列、体能和各项应急救援训练。在新消防员训练的间隙,记者采访了林义高。1月的松花江畔寒风刺骨,每天超负荷的训练很辛苦,作为湖南人林义高用极浓的乡音说:“入队14年,来黑龙江8年了,早就已经习以为常。”

“到了‘回家’。林义高有点惋惜:“与儿子视频时,总是问我什么时候回去陪他过年,我知道今年不能回去了,估计让他很失望。”常年在外,非常期盼与父母、妻儿一起过团员年,但今年他只能在黑龙江过年。他说:“年三十我会和家人一起‘视频’过年,通过微信拜年。虽然新训工作辛苦,但是也很充实,能够与家人视频分享自己新训的经历,对我来说也会很高兴,能够得到家人的理解和支持也会感到很欣慰。”

在新训大队,独在异乡过年的不止他一人,参与今年新训的干部骨干都会和新消防员在一起过年。针对很多新消防员是第一次在外过年的实际,作为中队长的他已经提前安排了丰富的节日活动:组织大家一起包饺子,举办自编自导自演的新春联欢晚会,反映充实有趣的新训故事,还有新消防员喜欢的竞技比赛,在娱乐中放松身心,同时培养团队的配合意识和竞争拼搏精神。

采访结束时,林义高说:“我想通过你们的报纸,给家人拜个早年!”

林义高在和消防员共同训练。



高峰(吉林省公主岭市)

常年奔波在外 遥祝75岁老母亲 健康长寿

高峰是佳木斯博海环保电力有限公司副总经理,因为工作性质的原因,他常年奔波在外,有几年春节没有回家过年。而因为疫情的关系,他今年又不能回家过春节了。

高峰是去年5月由总公司从温州调到佳木斯工作的,原本以为离家近一些,可以照顾已经75岁的老母亲,和家人见面的机会能多一些。但没想到因为疫情的关系,加上工作忙碌,高峰还是不能常与家人见面。

高峰原本想把老母亲接到佳木斯来过春节,尽自己的孝心。年初两省突发的疫情,考虑到来回旅途的安全性,高峰放弃了这种想法,让老母亲在本地安全过年,自己也决定就地过年。“虽然很惦念老母亲,但自己是一名党员,应该起带头作用。”高峰说,对于自己不能回家过春节,老母亲表示理解和支持。

高峰说,自己负责公司生产方面工作,一线工人需要三班倒,生产任务紧张,工作节奏很快,不能有丝毫松懈。节假日,还有部分外地职工在公司值班不能回家过春节。在搞好生产工作调遣的同时,公司也给留守职工做好了后勤保障,购买了鸡鸭鱼肉等。在保证职工疫情安全、不聚集的情况下,让留在本地过春节的职工吃上丰盛的年夜饭,还有香喷喷的饺子。

为了不让老母亲惦记自己,高峰每周都要给母亲打个电话,或者视频聊天,知道母亲已经在居住地做了核酸检测,居住在公主岭的亲友们也都做了核酸检测,都没有问题,这让高峰特别高兴。

高峰常年在外,不能当面尽孝,时常感到遗憾。他每月都给母亲寄钱,让老母亲买点好吃的补养身体。“除夕晚上,我和老母亲视频,今年只能通过这种方式遥祝母亲健康长寿了。”高峰说。

工作中的高峰。



李月章(河北省石家庄市)

去年春节就没回家 除夕跟家人视频聊天

李月章是中铁电气化局集团有限公司佳鹤铁路改造工程项目经理部房建作业队队长,提起在本地过春节的事,这位“80后”说,因为疫情的原因,去年春节就没有回家过年,今年又不能和家人团聚了。“虽有些遗憾,在疫情关键节点上,能少走一次就少走一次吧。”李月章说。

李月章有两个孩子,女儿13岁,儿子12岁,都由在河北老家村里当乡村医生的妻子和老人照看。2019年李月章参加佳鹤铁路修建,负责铁路沿途的45个单体房屋建设,到目前为止,该项目房建专业已完成总建筑面积的75%左右;通信、电力变电、接触网等专业均完成总工作量的53%。

第一次到佳木斯搞项目建设,四季分明的季节给李月章留下了深刻的印象。“我们河北冬天零下10℃左右就已经是很低的温度了,这里冬天在零下20~30℃,真是很冻人啊,不过夏秋的气候,还是很舒适的。”李月章说,自己能迅速适应这里的气候变化,同时,看着参与建设的铁路项目一天一个模样,心里很有成就感。

李月章在家乡的父母、妻儿都已经做了核酸检测,这让身在外地的他很放心。

工作之余,李月章通过视频与家人聊聊天,是他最开心的时光。“前天,我儿子微信说,数学这次在全校考了第二名。”李月章说,看到孩子们茁壮成长,吃点辛苦也值了。

李月章说,虽然常与妻儿父母在网上“见面”,但是毕竟触摸不到亲人的脸庞,这种思念是常人无法体会到的。家里花销大,李月章每个月都将工资准时邮给家人,自己只留下很少的零花钱。前些日子给孩子买文具用品和佳木斯当地的一些特产,已经邮回家了。

今年春节,李月章和43名工人、技术人员在佳木斯就地过年,公司已经给他们准备了一个大礼包,还有丰盛的年夜饭。李月章说,真希望疫情早点结束,抽空回家,看看年迈的父母,抱抱一双儿女,还有为家操劳的妻子。

李月章正在工作中。



王晓雨(辽宁省大连市)

坚守春运防疫一线 很想吃妈妈包的饺子

记者采访哈尔滨铁路局集团公司牡丹江客运段动车车队列车长王晓雨时,她刚结束春运第一天的牡丹江至北京的乘务工作,值乘这个车次是王晓雨再次主动请缨的。

今年25岁的王晓雨是大连姑娘,2017年大学毕业进入铁路系统,独自在牡丹江工作。目前负责牡丹江、哈尔滨、北京等方向的动车组乘务作业。由于工作表现突出,参加工作当年她就光荣入党。

去年疫情发生以来,父母已经一年多没有见过女儿了,听说现在宝贝女儿担当的列车途经多个疫情严重的省市,更是让远在大连的母亲牵挂。

疫情爆发至今,王晓雨除了忙碌在值乘列车上,还义务帮助车队做好日常的消毒防控工作,第一时间报名参加了车队党总支组织的“党员突击队”。“做好运输防控工作,是我义不容辞的责任,面对疫情,说不害怕那是假话,但一名党员就是一面旗帜,越是有危险,年轻人越要冲在最前线。”王晓雨坚定地说。

王晓雨告诉妈妈因为疫情防控和工作的需要,今年不回大连过年了。“孩子,你要戴好口罩,吃好每顿饭,我和你爸都

很好,不用惦念……”这几天王晓雨的妈妈打来的电话也比平时多了不少。

虽然在这个特殊时刻,不能和父母一起共度难关,但王晓雨心里很清楚自己身上所肩负的责任,即便牵挂家人,也会坚守在防控疫情的阵地上。“我这样做爸妈都理解和支持。”王晓雨说。

王晓雨每天都要与成千上百的旅客密切接触。她认真地组织列车员对车厢消毒,为上车旅客测温,劝导大家减少在车内走动频次,戴好口罩……这一切她做得一丝不苟,很快就赢得了旅客们的信任。

每次遇到有疑似症状的旅客,王晓雨都穿着厚厚的防护服、戴着护目镜和手套,按防疫流程严格进行处置。旅客全部下车后,她还要立即对车厢区域进行全方位消毒。一天忙碌下来,贴身的衣服干了湿,湿了干,脸上也留下了口罩和护目镜的深深烙印。

“等到疫情结束,我回家看看父母,最想吃上一顿妈妈包的猪肉大葱馅饺子。”王晓雨笑着说。

工作中的王晓雨。

(照片均由被采访者提供)